

北大報告：三季度GDP 7.8% CPI 1.9%

林毅夫執教後首份經濟預測 料「內需築底外需企穩」

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)北京大學國家發展研究院昨日舉行「CMRC中國經濟觀察」報告會，發佈第三季度「朗潤預測」，預計今年第三季度中國GDP增速將回升至7.8%，CPI漲幅下降到1.9%。這是經濟學家林毅夫從世界銀行卸任回到北大後的首份中國經濟預測報告，報告評價中國經濟將在第三季度「內需築底、外需企穩，宏觀有望回穩」，與此同時，「通脹回落，政策維持寬鬆」，利率在7月6日降息0.25個百分點的基礎上或再下調一次。

綜合22家權威機構預測

「朗潤預測」是由北京大學中國經濟研究中心(簡稱CCER，為國家發展研究院前身)發起，自2005年開始，7年來已舉行了30次報告會，目前共22家國內學術機構、證券公司、國際金融機構參與，對中國宏觀經濟主要指標(包括GDP、CPI、工業增加值、固定資產投資、消費零售額、出口、進口、利率、匯率)進行季度預測，「朗潤預測」記錄與發佈各特約機構預測數據，並在此基礎上形成一個綜合預測結果。

「朗潤預測」顯示，三季度中國經濟將築底回穩，22家機構對三季度中國GDP增速預期的平均值為7.8%。其中匯豐銀行和渣打銀行最為樂觀，分別預估三季度GDP增速為8.5%和8.2%；政府研究機構——國家信息中心和社科院數量所，以及交通銀行、招商證券和美銀美林五家機構的預測值緊隨其後達到8%；不過預測最悲觀的安信證券和北大CCER，僅為7.4%，中金公司和國泰君安公司的預測值亦只有7.6%，與二季度GDP增速持平。

三季度利率料再下調

至於通脹，參與預測的22家機構中，12家機構預估三季度CPI漲幅將降至2%以下，預測值最低的國投瑞銀指三季度CPI漲幅僅為1.2%，其餘十家機構預測值雖在2%以上，但除天則所預估2.5%外，其餘機構預測值均在2%-2.2%之間。預測結果顯示，三季度通脹將維持低位，為政策放鬆提供了更多轉機。

對於政策調控，參與預測的22家機構均認為，三季度中國將下調利率。其中14家機構都預計，三季度中國將降息0.5個百分點，7月6日中國已宣佈降息0.25個百分點，一年期存款利率現為3%，這些機構認為，在此基礎上三季度還將再降息一次，下調0.25個百分點。此外，國投瑞銀預計三季度或降息三次，其餘機構則維持降息一次的預估。

人幣匯率水平將維持

央行貨幣政策委員會委員宋國青在報告會上指出，不考慮最近國外農產品價格大幅上升的情況，預期未來一段時間CPI環比年率可能在1%-2%，按此計算期望的存款真實利率為1%-2%「難說偏高」，「如果沒有其他方面的重要約束，這樣的利率水平還可以維持。」

但他指出，目前房地產投資和基礎設施投資受限制較多而比較弱，未來的出口環比增速還可能下降，再加上企業還受很多行政調控的約束，宏觀調控問題比較大。

「朗潤預測」還指出，三季度末人民幣對美元匯率將維持在6.32左右，與二季度基本持平。央行副行長、外管局局長易綱在報告會上表示，人民幣已經非常接近均衡匯率水平。外匯儲備數量在過去一年非常平穩，說明央行大幅減少了市場干預，市場供給和需求大致相等，跨境資金流入和流出大致平衡。長期來看，人民幣對美元匯率水平決定於兩國的勞動生產率變化和貨幣政策的鬆緊程度。



林：不能用外國理論定中國政策



香港文匯報訊(記者海巖 北京報導)世界銀行前副行長、北京大學教授林毅夫(見圖)昨日在「CMRC中國經濟觀察」報告會上表示，中國未來20年還會保持8%以上增長，因為中國仍然具有產業結構升級的後發優勢。

此次林毅夫以北京大學國家發展研究院名譽院長的身份亮相並發表演講。林毅夫認為，隨着中國國際經濟地位的提升，中國經濟政策對國際經濟的影響會越來越大，各種矛盾衝突也會越來越多。利用外國的理論作為依據來制定政策或談判，中國會用於處於被動的地位。

賴斯籲美關注自身 中國並非競爭對手

香港文匯報訊 據人民網引述美國媒體報道，前美國國務卿賴斯(見圖)19日在舊金山健康論壇上發表演講。

演講指出：她不認為中國是美國真正的競爭對手，美國真正的競爭對手是如何找回美國的光輝，如何找回以前人們努力奮鬥的精神，堅強的意志力和樂觀的心態。

中國因經濟崛起一直被認為是美國的最大競爭者，將對美國產生威脅。但是賴斯卻並不這麼認為，賴斯認為中國在創新改革能力上仍欠缺。



WTO裁徵美鋼關稅不公 中國提上訴

據中新社20日電 中國商務部20日晚宣佈，當日，中國常駐世貿組織代表團代表中國政府向世貿組織爭端解決機構提交上訴通知書和上訴方書面陳述，正式就美國訴中國取向電工鋼反傾銷、反補貼措施爭端案提起上訴。

取向電工鋼又稱冷軋取向硅鋼，是電力工業不可缺少的一種軟磁材料，主要應用於變壓器、整流器、電抗器及大電機等行業。

對華22類產品案磋商無果

商務部條約法司負責人就此表示，中方對該案專家組報告進行了認真評估，認為專家組裁決在若干法律問題和法律解釋方面存在錯誤，因此決定上訴。他指專家組未能正確解釋和適用世貿組織《反傾銷協定》第3.2條有關「價格影響」的規定；同時，專家組也未能客觀評估有關「價格

影響」的案件事實以及調查機關的推理和結論，因此違反了世貿組織《爭端解決諒解》第11條的規定。

2010年4月10日，商務部發佈終裁公告，決定對原產於美國的取向電工鋼產品徵收反傾銷稅和反補貼稅。2010年9月15日，美國在世貿組織向中國提出磋商請求，將該反傾銷、反補貼措施訴諸世貿組織爭端解決機制。2012年6月15日，世貿組織公佈了該案的專家組報告。

專家組報告支持了美國關於中國發起反補貼調查時未提供充分證據、對被調查產品價格影響分析未客觀檢查證據、未要求調查申請者提供足夠的非保密信息摘要等主張，裁定中國貿易救濟調查機關的做法



WTO裁決中國對美國徵收進口取向電工鋼關稅不公，中國日前已提出上訴。圖為中國工人在處理取向電工鋼成品。

違背了相關世貿規則。另據《人民日報》海外版報道，7月18日至19日，中美雙方貿易代表在日內瓦就中國在世貿組織爭端解決機制項下，起訴美國對華22類產品的反補貼措施一案進行正式磋商。此次磋商中美雙方並未達成一致。此次訴訟案件涉及22類產品，累計涉案金額72.86億美元。

濱海將建千餘遊艇泊位

香港文匯報訊 據北方網消息，目前，濱海新區中心漁港中澳皇家遊艇城和濱海旅遊區海斯比天津遊艇城等項目正在緊張建設，今年年底前將建成200多個遊艇泊位。

中心漁港海洋休閒區，最終規劃建設1000個遊艇碼頭，打造遊艇製造、遊艇會展、遊艇俱樂部三大產業共同發展的遊艇產業集群。

普通市民可租艇出海

按照有關規劃，到2015年，濱海將建成遊艇泊位1000多個。據介紹，普通市民也將能享受遊艇俱樂部的服務。中澳皇家遊艇城相關負責人介紹說，一艘遊艇的價格約幾十萬元，市民辦理入會手續後，每年只需支付少量金額，就可享受一定時間的遊艇出海服務，船長、船上設備等軟硬件都由俱樂部提供，制定的價格會在普通市民接受範圍內。

打造北方遊艇產業發展先行區

據了解，東疆保稅港區國際遊艇會項目海域面積50萬平方米，俱樂部會所建築面積4.3萬平方米，將建成遊艇泊位750個，可停泊300英尺長的豪華遊艇。海斯比天津遊艇城項目，主要分為遊艇製造基地、遊艇交易中心和遊艇俱樂部三部分，最終規劃建設遊艇泊位近6000個。中澳皇家遊艇城項目位於

東疆國際商品展銷中心建成

香港文匯報訊 記者日前從濱海東疆保稅港區管委會獲悉，東疆國際商品展銷中心將於8月投入使用，成為積極推進東疆港區實現離島免稅的商業載體。

據悉，該中心位於人工沙灘和東疆國際金融中心之間，是目前世界上最大的GRC單體建築，不僅外形美觀，還可以有效抵抗海洋季風的侵蝕。該中心是目前東疆港區最大的商業設施，佔地面積為8.65萬平方米，總建築面積接近14萬平方米，從設計到建設都採用了國際上最先進的BIM建築管理系統。

濱海「僑洽會」簽約28項

香港文匯報訊 為期兩天的「2012華僑華人科技創新合作洽談會」7月13日在天津濱海新區閉幕。350餘個企業、園區、科技孵化一體化載體及金融機構與近300位海外華僑華人進行了項目對接洽談，初步達成合作意向106個，協議金額85.5億元人民幣。當日，共有28個項目現場簽約落戶濱海新區，涉及電子信息、生物醫藥、節能環保等高新技術產業領域。記者日前從濱海東疆保稅港區管委會獲悉，東疆國際商品展銷中

心將於8月投入使用，成為積極推進東疆港區實現離島免稅的商業載體。

據悉，該中心位於人工沙灘和東疆國際金融中心之間，是目前世界上最大的GRC單體建築，不僅外形美觀，還可以有效抵抗海洋季風的侵蝕。該中心是目前東疆港區最大的商業設施，佔地面積為8.65萬平方米，總建築面積接近14萬平方米，從設計到建設都採用了國際上最先進的BIM建築管理系統。

重慶大轟炸受害者 將向日索賠

據中新社21日電 記者從重慶大轟炸民間對日索賠專家論壇會上獲悉，中國抗日戰爭期間遭受重慶大轟炸的15名受害者，擬於近期在重慶起訴日本政府進行民間索賠。



7月21日，重慶大轟炸民間對日索賠專家論壇會在北京舉行，來自中國社科院、中國政法大學、北京大學等機構的多名國際法專家與會。

重慶大轟炸是指1938年2月至1944年12月期間，侵華日軍對重慶及其周邊城市商業區、平民聚居區實施了6年又10個月的狂轟濫炸，造成重慶32829人直接傷亡、6651人間接傷亡。

受害者陸續過世 勝訴渺茫

重慶大轟炸民間對日索賠訴訟案件律師團中方首席律師、西南政法大學副教授林剛告訴傳媒，重慶大轟炸受害者日本國受害賠償案已於2006年3月至2009年10月在日本東京地方裁判所進行了四次提訴，共188名受害者成為這場規模最大的跨國訴訟的原告。截至2012年3月，已有24名原告在日本東京地方裁判所出庭，進行受害事實的陳述。本次將在重慶起訴的受害者年齡最大的91歲。律師團專家、西南政法大學教授潘國平坦言勝訴希望渺茫：「已屆高齡的受害者陸續過世，絕大部分受害者沒有得到司法救濟。」

投融資體制改革 粵年內出方案

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)廣東省省長朱小丹日前在相關會議上透露，廣東省有關部門在近期將對投融資改革問題進行深入研究，爭取今年內拿出一套具體改革方案。他表示，廣東將把穩定和擴大投資、扭轉投資下滑勢頭作為穩增長的關鍵環節和重要舉措，努力完成全年投資各項目標。

據介紹，今年上半年廣東完成固定資產投資7697.5億元，比上年同期增長10.1%。其中，工業投資、金融業投資、民間投資年同期增長10.1%。而相關重點項目，保障性住房、教育、衛生等民生投資順利推進。但相關人士也擔心，由於投資增幅持續回落，粵各市投資進度不平衡，整體形勢嚴峻。

企三季度增幅兩位數以上

朱小丹表示，廣東將既把穩定和擴大投資、扭轉投資下滑勢頭作為穩增長的關鍵環節和重要舉措，通過擴大投資、優化投資結構推動轉型升級。而今年下半年，廣東全省投資希望做到三季度投資增幅穩定在兩位數以上，四季度則爭取回到或者超過一季度增幅，努力確保完成全年投資各項目標任務。

此外，廣東今年將全力促進民間投資，計劃出台廣東自身鼓勵和引導民間投資「新36條」的實施細則，通過改革創新形成民間投資打主力的新局。而在投融資體制改革方面，廣東省有關部門在近期將對投融資改革問題進行深入研究，爭取今年內拿出一套具體改革方案。